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Szerkesztőség és kiadóhivatal:
p 6C-U. 12. (Bejárat a Nagytemplomtér felől,) 

Telefon 330.

Előfizetési ár helyben, házhoz norivar 
Egész évre . 12.— kor. Negyedévre . . 3.— kor. 
Félévre .... 6.— kor. Egy hóra . . . 1.— kor.

Egyes szám ára 4 fillér.

Előfizetési ár vidékre, postán küldve: 
Egész évre . 18.— kor. Negyedévre . . 4.50 kor. 
Félévre. ... 9.— kor. Egy hóra ... 1.60 kor.

Egyes szám ára 6 fillér.

Előfizetési, hirdetési
és mindennemű pénzküldemények csakis 
Horovitz Zsigmond lapkiadó nyugtatott 
számlájára fizethetők. Misként történt 

fizetményeket nem ismerünk el.

Vád alá!
Khuen-Héderváry hathónapos or- 

rzágpusztitó uralma alatt teljesen meg­
érett a vád alá helyezésre.

A miniszteri felelősségről szóló tör­
vényünk azt rendeli, hogy a miniszterek 
feleletre vonandók, illetve vád alá he- 
íyezendők minden oly tettért, melylyei 
az állam függetlenségét, az alkotmány 
biztosítékait, az egyéni szabadságot, a 
fennálló törvények rendeletét sértik, vagy 
az ország közvagyonát törvényellenesen 
kezelik.

Mintha a törvény minden betűje 
Khuen-Hé^erváiy számára volna meg­
írva. A derék, becsületes negyvennyol- 
cadiki tői vényhozók tzonban nem gon­
doltak arra, hogy mit csináljon a bol­
dogtalan panaszcs akkor, ha az Ítélke­
zésre hivatott biró is benne van abban 
a maffiában, amelynek tejére az ítéletet 
ráolvasni kellene. Nem gondoltak rá, 
mert ők ideális becsületes emberek vol­
tak, akik el sem tudták képzelni, hogy

a magyar országgyűlésen összejöhet 
annyi szolgalelkü ember, alkusz, kufár, 
sáfár és sáplovag, akik mandátumért és 
nyomorult koncokért a nyilvános or- 
s^ágárulás silány uszályhordozóivá züll- 
jenek.

Ha a mai többségtől nem is vár­
hatunk olyan Ítélkezést, amilyenre a tör­
vény és a hazefiui erkölcs kötelezi, 
azért a bűn bűn marad és a köteles- 
ség'udó politikust ez nem akadályoz­
hatja meg abban, hogy a bünlajstromot 
összeállítsa, a vád meghallgatását és az 
ítélkezést követelje.

Khuen-Héderváry ,vád alá helyezé­
sét azok a tettek követelik kiáltóan, 
amiket hat hónapos uralma alatt az 
ország szine előtt nyíltan, minden er­
kölcsi önérzet főlrugásával elkövetett.

Törvényellenesen használta az or­
szág közvagyonát, mikor a nemzet mil­
lióiból egy mindenre kapható ország­
gyűlést vásárolt össze magának. Ez ösz- 
szevásárolt többség segítségévéi szállí­
totta el az ország közvagyonát az osz­

trák hadseregnek, köztük ol/»n nagy 
összegeket, amik meg se voltak sza­
vazva. E'kufárkodta a nemzet törvény­
ben biztosított jogát, az önálló bankhoz. 
Megsértette az állam függetlenségét és 
az alkotmány biztosítékait, mert a bécsi 
delegációkból birodalmi centrálparlarnen- 
tet csinált, a magyar országgyűlést pe­
dig hallgatá ra kárhoztatta. De hat hó­
nap alatt megmutatta, hogy a közvagyon­
ból mindenkinek jut, csak a magyar 
nemzetnek nem. Ágyuk, fegyverek, ka­
tonai felszerelések cimén tömte arany­
nyal az osztrákot, a csehet, morvá1, 
stájeit, mindenfele nációt, csak a ma­
gyart koplaltatja. Horvátországnak oda­
dobott a mi rovásunkra milliókat, hogy 
ott a Khuen-féle romlott vesztegetési 
rendszert elősegítse. A magyar kultúra 
nyomorgó napszámosaitól pedig meg­
tagadott minden fillért. A kultusz-kor­
mán, zatban eltűri a klerikálizmus be- 
fészkelődését, a pártban a választói jog 
elsikkasztását, minden szociális és ku’- 
turá'is követelmény üldözését, minden-
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A Dóczy-dalokből-
Ne bántsatok meg vagyok én verve. 
Nehéz bánat szakadt a telkemre. 
Annyi rosszat mondhatok telőlem, 
Hogy a babám igazszive 
is elfordult tőlem.

II.
Ne bántsatok megöl már a bánat, 
Készítsétek szomorú fajtámat.
Érjen véget lelkem szenvedése,
Csak a főidben lesz szivemnek pihenése. 
Temetés már minden napom, 
Szerelmemet temetem.
De hiába temetgetem 
Mégsem hal meg sohasem.
Nem járok én gyász ruhába,
Mért is venném magamra ?
Fel van Írva az én gyászom,
Két halovány orcámra.

II.
Siratom már minden napom, 
Szerelmemet siratom.
Kedvesemet azt a hűtlent 
Felejt ni nem tudom,
Meghalt, de csak nekem halt meg,

Másra kacsint nevetve.
Más öleli karja közé 
Oda van ő temetve.

Második asszony.
Irta: Kató József.

Olt mokuskált a három ember a s.e- 
kérszin körül. A csákányt kereslék, de nem 
lelték. Ásó már volt három. Hanem aki a 
csákány hollétéről számot tudott volna adni, 
az öreg Kóródi az már nem szólt eleven 
ember kérdésére. Ott feküdt a tiszta házba, 
holtan.

Az egyik ember hosszú, avas nádat 
húzott ki a tetőből. Mértéknek kellelt az a 
padmalyhez. Miközben megindult a vita a 
csákányról.

Pedig tudom, hogy vót . . . — mond a 
az egyik.

— Még pedig jóféle . . .
— Emlékszek, még nyóevanba vette a 

vásárba. Még kérdeztem is, hogy mondok 
mi lesz avval a nagy szerszámmal. Mert hogy 
szekszinás vót egy kicsit.

— Az ám. Szőlőt akart ültetni. Fel is

forgatták a nagy darab fődet, ősszel meg 
semmise lett belőle.

Egyik, ahogy a felhércre hágott, észre­
vette a csákányt a szarufa alatt. Igen szem­
ügyre vették.

— Aszondom, még a nyele is kőrisfa.
— Nem a. Akácfának nézem, hresebb 

a kőrisfa.
Éppen indulni akartak, mikor az asz- 

szony. A szemei vörösre voltak sirva, han­
gos szóval panaszolgatta, hogy ime milyen 
mostoha a sorsa, milyen hamar ju’ második 
özvegységre. Azt hitte, hogy most lesz csak 
boldog, de hát az ember nem ura a sors­
nak. Tőrülgette a szemeit, hol a keze fejé­
vel, hol a meg a kötőjével. Mély és igazi 
megilletődés lükrőződőtt a három ember 
arcán. Csöndesen, lehajtott fejjel mond­
ták, hogy mindnyájokkal szabad a jó 
Isten.

Lassan, elgondolkozva indult meg a 
három ember. A temető nyitott kapuval 
várta őket. Olyan volt annak a kapunak a 
két szárnya, mint valami nagy, szomorú 
könyvből kitépett két levél. Fekete fejfa- 
erdőben, a sok süppedt, mohosodolt sir közt 
könnyű volt megtalálni az első asszonyét.

Legszebb menyasszonyi ékszerek, legjobb órák, gyönyörű ezüstnemüek
Jj. m legszolidabb alapon álló uj órás, ékszerüzletébe*
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PEBUtCZEN
féle panamát, sáphajhászást, mely a ki­
váltságosokat szolgálja a nép érdekei 
ellen.

Most már egyszerűen kijátszák az 
alkotmány egyik legfontosabb biztosíté­
kát, a polgárok panasz és kérvényezési 
jogát is. A képviselőház elnöke kijelenti, 
hogy a sopánkodó küldöttségeket ezután 
nem fogadja. A sopánkodás bántja a 
fület. Ma pedig Kiuen a nála tisztelgő 
megyei tisztviselőknek nyíltan szemébe 
vágta, hogy a fizetésrendezésre, melyet 
még Andrássy belügyminiszter jóvá­
hagyott, nincs pénz! Nincs, mert el­
szórta a választásokon, Ausztriában és 
Horvátországban! Nincs pénz, itt áll a 
nemzet a törvényes jogaiból kiforgatva, 
elárulva, koldusbotra juttatva Khuen 
hat hónapos kormányzata alatt.

Megért tehát Khuen a vád alá he­
lyezésre és az elitéltetésre; most már 
nem hiányzik más, mint kötelességtudó 
bíróság az Ítélet meghozatalára.
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Kezdődik az
indemnitási vita.

A képviselőház ülése.

Harmadszori olvasásban is elfogadták a 
polgári perrendtartást s a képviselőház meg- 
kezdte az indemniási vitát. Hosszú és heves 
küzdelemre van kilátás, amelynek tengelye a 
vátasztoi jog lesz. A függetlenségi és 48-as 
párt ezért a reformért megy a küzdelembe 
s harcában csak megerósiti az a mindinkább 
bizonyosabbá váló köztudat, hogy a kormány 
folyton paktálva az agrárkonzervalivokkal, 
egészen el akarja sikasztani a népjogokat. A

Kossulh-párt is résztvesz a kormány e llen 
meginduló harcban s részéről az Erősdy-ügy 
miatt intéznek különösen erős támadást.

Kabós Ferenc alelnők negyed tizenegy 
órakor nyitja meg az ülést.

Hitelesítik a múlt ülés jegyzőkönyvét 
Elnök bemutatja a beérkezett iromá­

nyokat.
Ezután harmadszori olvasásban is elfo­

gadják a polgári perrendtartásról szóló tör­
vényjavaslatot. (Éljenzés.)

Dobieczky Sándor, a közlekedési és 
pénzügyi bizottság előadója, be erjeszti a 
bizottságok jelentéseit tőbe vicinálisról. 

Következik
tárgyalása. “

. Hegedűs Lóránt előadó azzal indokolja 
a >avtfÍ'V°2y a Ház nem tudja elintézni 
a költségvetést. Politikai vitára nem tartja 
alkalmasnak a javaslatot. 1

Gál Sándor: Bízzák ezt mi reánk. 
Hegedűs Lóránt előadó: A kormány 

nem tud semmi reformot megvalósítani. Rá-
SfogadaáZsáetX l6X veszedelrneire éi kéri annak

.* P.isy holtán a Kossuth párt nevében 
szólal föl. Elismeri, hogy a költségvetési
hői0 l,hff g-eI} k2li- íaríani- amelyet szükség- 
b?' IeAetf. mdemmtással segi eni. De már 
olyan általános szokás az indemnilás, hogy 
vizsgálni kell az okát. A kormány feltétlenül 
hibás, mert a bank-ügy miatt nem készült el 
a budget. Ezt pedig már régen eiintézhpttp 
volna, hiszen tudta, hogy ez az ütközőpont.
gazdÄTs! S hátránVa 32 idővel való

Az indemnitási vitát nem lehet meg. 
szorítani mert sérelme volna ez a budgí- 
jognak. Különösen nem lehet azonban akkor 
?IP'kor már előttünk fekszik a jövő évi’ 
költségvetés és látjuk, hogy mi a kormánv
Sí» h- pénzü8/minisz:er, az 
osztrák kollégájához híven, lehető naevok-
elmonlílf/it 3 nehé.zségeket. Az expozéjában
siámadá nkr^t meg|.eg,yzi- h.0gV amit a zár­
számadásokról mondott, tel esen téves. Rhsz-

SiZ'í még,frajfa a.földhányás, aztán meg 
hdistele volt az virággal. Törőkszegfüvek 
meg sarkanlyuvirággal.

Mert nem is olyan régen főrtrnf az, 
alig egy éve, hogy meghalt a Kóródi István 
első felesége. Semmi baja se volt a világon 
olyan volt, mint maga az eleven élet, aztán 
hirtelen egyet gondolt és meghalt.
mini fhnSG SLr,altak .még ugy meg asszonyt, 
mint ahogy akkor sírt az öreg Kóródi. Az
erős vonásu, parasztos arcon omolva omlott 
a köny Mint a patak, amelyiknek nagy em- 
beri belső indulat a forrása. Az durva rö­
göket saját maga szórta be virággal. Abból 
® ,az a sok törőkszegfü, meg sarkantvu- 

virág. Hanem azok a virágok mégis csak mafiuk,6' „Mák. Elfagytak félen,8 de a»as™
kelvén megint kinyíltak.

A jó Isten gondozta őket, Kóródi Ist- 
vá" ^áT "w ért rá- mert csodálatos, de ugy
l muiva UÍ asszonyt vftía házba. Második asszonyt. Bajosan hitte
ÄS"8 e£y •“"* őis utána megy

És mintha búcsúszavakat suttogtak volna 
egymásnak azok a törőkszegfük, sarkantyu- 
viragok, csókolódzva borultak össze, ahogy 
a három ember nekik vetette az ásót.

Ropogva szakadlak meg az élő gvőke- 
rek és különös, sejtelmes Illattal tőr^fel a 
friss fő dszig.

tejesen foglalkozik a zárszámadások S'ám 
adataival és kimutatja, hogy azok tévesek.
elválik fáCS LáSZ‘Ő péazögymimKter: Majd

Désy Zoltán :'Kiváncsi vagyok reá t a 
miniszternek előző tiz évi műkődet % A 
koalíciós kormánv nég/ évi működését ßV 
szehasonlitja és kimutatja, hogy azok °éT 
eredménye meglehetősen egyenlő. A mini-8' 
tér tehát Ssaját munkáját gáncsoíja haZ; 
koalíció pénzügyi sáfárkodását leszó’ia u 
gyének elkészülve a legélesebb harcra. 
lehet szó paritásról, amikor a hads-r'e» 
nyelve idegen, önök hozzád a létszámé™8 
lést és a katonai terhek emelését, a nTmTeti 
jogoí elismerése nélkül. Ez az ország é 
érdekeivel ellentétben áll. (Zajos tetszés) 
Htra van a választói jog és a bankkárdís ‘

Az uralkodónak azelőtt az volt az á'' 
lásponfja, hogy a nagy kitömi kérdéseket 
nem tárgyalhatja az a parlament, amely el­
vi31^ választási törvény alapján jött létre 
Most amikor azt hiszi, hogy megszavaznák 
a katonai terheket, nincs sző a választói re­
formról. (Zajos tetszés.) e

a bankkérdásben a Kossuth-párt a bank­
szabadalmat csak rövid időre és csak a kész 
fizetések fölvétele mellett fogadhatja el a 
kormány bizalmat anságga! viseltetik s e té­
ren felhozza a kormány választási eljárását 
A marostordii állapotokról beszél s rámu at 
arra, hogy milyen sérelmek estek a vár- 
j^e8ye,eiaut°nótniára. Az indemnitási nem f j-

A debreceni
vásárcsarnok.

Szerződés a tervekre.

Végre annyira jutottunk, hogy a vásár- 
csarnok terveinek elkészítésére megtörtént a 
döntés.

A kormányhatóság ugyanis jóváhagyta

esve.

-SksoM?v™e,>!“élgtt"i kezdl=k-
— Nem ám . . .
- Láttam is, hogy nagyon össze van

— Pedig beteg se igen vóf.
A második asszony 
Az az, A fiatal asszony

- Belehóta.rt élnÍ’ minl a 'ialalok.

~ Íj .m dja *®sz az asszonynak.
Eddig se dógozoft.

rekkeíT Sodik^alszonnv'r^- Eí$ gye" 
mintha aranybul vónának y" Ugy bánnak’
mégis-csIk?ob£nZmeP&meVé,S A s3SSZ0n,y 
legtöbbet. Azt led S . ' A Szenved
az embernek oszt az hogy mi kék
se veszi. ember meg semmibe

n.éB erőtZl,z* 2 * * S.ember. °'Snkor
akar.32 ember- a*oU, Xy 

hoByAmiS°SnVTTÍLSW? ™'
bér, igen csak meekonfak = o } az etn" 
szóval pótolja az ember az erőT6^’ °SZtió

Kóródi István se a vóf, aki ‘azelőtt 
— Italos ember lett. 1 azelötf-

Mén is az asszony viselte a kalapot.

— Nem tudom meddig tartja eszibe.
— Siratja pedig.
— Most csak nem nevethet . ,

, ,, Sürü egymásutánban villantak' meg az
a föld aLemb!.reliukörül egyre magasabb lett 
a föld és mélyebb a négy szegletes fpkpteS.KeíeSzm, kasul '«='”=“ =63 Ä-
gyökerek, amit el nem csapott az ásó az 
megszakadt a nehéz csákányütés alatt.
, . Alkonyat is eljött, mikorra készen let- 
tek. az apró ákácfalevehken, orgonabokro-
C?helődmkPlr°S napfé.ny egye haloványult. 
Sía máídf2 eniberek 18 és nemsokára ma- 
f? P«t « »1í 31 öieg temetö s beíakaródzott 
az es..®zürke- nedves fátyolával.
ródi i»i5n!P hosfu* nagy útra kisérte el Kó­
lák sókat 3 másod,k asszony. Megsajnál- 
embeí ’ 3Z asszonyt» hanem a halott-

az azJemípryZetb!,ún?ra(if az asszony, hanem 
az az ember is élhetett volna még Vissza­
ment az első asszonyhoz . . g"
EligazhottákT fA??,?er maradt legutóljára. 
mofaták fdf, fÖ,deí’ .g°ndosan lakosra si- 
ffők is. d gör°ngyöt, aztán elballag-

ezeranÉnvi°maás «“ 3 Köródi István sirja, mint 
pes Az ő?irL?eSÜppef- megszakadt, gye-
szegfüt se sík ”em .ü,,etett senki se tőrők- 

gtut, se sarkanlyuvirágot . Erről épé-sze" "»eMedtolt a máfodik a’,Sy. 8-------------------------- —-------------------- -------------------' I "‘™ '"=si='=d<ez=ll a második asszony.

____Óbert Zf™ «“«« ■>* inléz.te

sonys Vásár ! ===== ■ * * * *a9y Karácsonyi Vásár ! =■ - ^
Meglepő jutányos árak! ”SZta§OS JÓZSOf

120 cmf Coslum kelme 65 kr. Cg„2in gyapjú ke,me 79 kr.
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a közgyűlés határozatát, amelylyel a vásár 
csarnok építését kimondta és a tervek és 
költségvetés elkészítésével Petz Samu mű­
egyetemi tanárt bízta meg. A megbízás azon 
ban eddig még nem történt meg, mert Petz 
Samu és a város különböző differenciák miatt 

a szerződést meg nem kötötték.
Ma végre ez is megtörtént és a tanács 

elfogadta a szerződést és megbízta a polgár­
mestert a szerződés aláírásával. Ennek alap- 
ján most már a terv és költségvetés elkészí­
tése ellen akadály nem forog fenn.

A szerződés feltételei szerint nem szo­
rítják semmiféle keretek közé a tervező gon­
dolatait, hanem szabad kezet engednek neki, 
hogy egy modern, Debrecen városának meg. 
felelő vásárcsarnokot tervezzen. _ a terve- 
zesi munkálatokéit a tervező tanár nyolcezer 
koronát kap, aminek ellenében az eszmét és 
a vázlatokban fekvő gondolatokat a vásár- 
csarnok fölépítésénél tetszés szerint használ- 
hassa, vagy használtassa föl a város.

Mindenesetre megnyugtató, hogy végre 
ismét történik valami a vásárcsarnok ügyé­
ben, mert a rettenetes és tűrhetetlen élelmi- 

zei drágaság ellen való védekezésnek szinte 
egyedül közelftkvő orvosszere a vásárcsar­
nok felállítása, aminek sürgetése most a ta­

nács legfőbb feladata.

Megnyílt a képkiállitás.
A polgármester a kultusz- 
miniszter képviseletében.

Színes és mozgalmas volt vasárnap déli 
tizenkét óra tájban a városháza környéke. 
Kocsik roboglak, ünneplő ruhában öltözött 

úri közönség vonult föl a városháza 
kapuján.

Ez alatt a polgármester hivatali heiyi- 
! égében összegyűlt az egész városi tanács 
hogy a kir. koimányt képviselő Polgár’ 
mestere magas megbízatásában a megbízás­
hoz méltó kísérettel vegye körül.

Megszólalt a déli harangszó.
A városháza ormára fölhúzták nemze 

lünk háromszinü lobogóját: Debrecen ün­
nepel.

A közönség.
Benn a városháza nagy termében már 

zsúfolásig voll a közönség. Olt lát'uk Lestyán 
Adorján udvari tanácsost, Tolcsvay Nagy 
Gátőr csendőr ezredest, Uhlarik Béla máv. 
üzletvezetőt, Kö’csey Sándor it. táblai tanács 
elnököt, Tüdős Kálmán tiszti főorvost. Gé- 
teísy főigazgatót, Woloífka Antalt, Komlóssv 
líbiai bírót, Kővy bankigazgatót, Szunyogh 
oárdort, »-Kaszinó elnökét, Lölkovics mu- 

zeum-igazgatót, Karay Sándor gymn. igazga- 
lot, Fotray Ernő nagybirtokost, Márk Endrét, 
az fgy'édi kamara elnökét, Balkányi Miklós 
nagybirtokost, Kardos Albertet, a Csokonay-

kör titkárát, Milrovics egy. tanárt, Debreczeni 
Jenő gázgyári igazgatót, Rotter Béla táblai 

bírót, Seszlina Jenő és Csanak József nagy­
kereskedőket, Tfdfs János orsz. képviselőt, 

dr. Láng Sándor és dr. Szász Adolf orvoso­
kat, az összes tanintézetek és az egész 
debreceni sajtó képviselőit és sok másokat.

A férfiak komor fekete öltözékei közé 
derült színeket hoztak a megjelent hölgyek, 
a kik I.őzül a zsufcfásig megtelt teremben a 
kővetkezőket sikerült főijegyeznünk : Veressné 
Szathmáry Teréz, Porubszky Jenőné, Doma- 
hidy Elemérné, Magos Győrgyné, Könyves 
Tóih MiháJyné, Csikós Sár.dómé, Koncz 
Dezsfné, dr. Derekassy Istvánná, Mihalovits 
Jenőné, Kolbenhayer Kálmánná, Szenlmik- 
lóssy Tóih Béláné, Geiger Simonná, Debre- 
ceny Jenőné, Havas Gáborné, Bakos Tiborné, 
Kaszanyiczky Endréné, Pálfy Józsefné, Les­
tyán Adorjánná, Sass Béláné, Veres Lászlóné, 
dr. Láng Sár dómé, Újhelyi Andrásné, — 
Mitrovics Gyuláné, stb. slb.

Kevéssel 12 óra ulán felvonult Mácsay 
Sándor karnagy vezetése mellett a főiskolai 
énei kar s ez után, írig a közönség a tárlat 
megszemlélésével föltöííe az idejét, a rende- 
zőség a gyorsvonattal érkező vendégeket, 
művészeket és Írókat várta.

Poniban egynegyed egykor a városi ta­
nács összes tagjai kíséretében belépett a 
miniszter képviselője a (erembe, akit a kö­

zönség harsány éljenzéssel fogadott.
A közönség elhelyezkedett, a főváros­

ból éi kezelt n üvészel hez csatlakozlak hely­
beli feslőmüvészeink is, Bakos, Hajdú és 
Pálfy, felhangzóit a Hjmrusz s ezzel az ün­

nepély megkezdődött.
A kőzönsée mé'y áhítattal, de egyúttal 

a ful'uiás jelentőségű ünnepség hatása alatt 
is, őszinte megillefődéssel haligalta a nagy- 
sikeiü éneket, ?melyet a főiskolai énekkar 
gjönyőiü tökéletességgel és gyönyörűen 
énekelt, ir.elyrek e hangzása után a beleg 
mfpártoló egyesüleli elnök, Weszprémy Zol­
tán helyett, dr. Csikós Sándor, egyesületi ál- 
élnek lépett elő s a kö\e kező beszéddel 
üdvözölte a megjelenteket:

Az elnöki megnyitó.
Mélyen lisztéit közönség !
A Képzőművészet! társulat eljuttatta 

hozzánk is az Észak-magyarországi vándor- 
kiállítást, lehetővé teile, hogy az ép most 
megnjitott kiállásban gyönyörködve, meg­
emelhessük a legnagjobb művészek legjobb 
alkotásait.

Küldött hozzánk képviselőiül kiváló mű­
vészeket, hogy megismerhessük a remek 
müvek alkotóit s így a hatás mélyebb, ma­

radandóbb legyen.
Mentül nagyobb az érzelem forrongása 

szivünkben, annál egyszerűbbek a szavak, a 
melyek ajkunkra tolulnak, nem is mondok 
egyebet, üdvözlőm őket a mtipártoló egyesü­
let nevében.

Nem mulaszthatom el, hogy köszönetéi 
ne mondjak a közoktatásügyi miniszter ur­
nák, a képzőművészeti társulat Elnökének, 
a vándorkiállítás igazgatóságának, a kiállító

művészeknek, Debrecen város hatóságának 
s mindenkinek, akik a kiállítás Iétrejővésén 
közreműködtek.

A közönségen a sor, hogy háláját azzal 
bizonyítsa, hogy a nagy erkölcsi siker mel- 
lett a kiállítás anyagi sikerét biztosíts*.

A keresetlen, láthatóan őszinte szavakra 
az Orsz. M. Képzőművészeti Társulat nevé­
ben Balogh Bertalan, a kiállítás igazgatója 
válaszolt. Szavai mély benyomást kellettek 
s a jelenvoltak jóleső érzéssel fogadták a 
beszédből Debrecen iránt megnyilatkozott 
hódolatot.

íme a beszéd:
A művészeti igazgató, 
beszéde.

Nagyságos Polgármes'er ur 1 
Mélyen tisztelt közönség !
Országos MagyarKézőmüvészeti Társulat 

melyet képviselni szerencsés vagyok, hálásan 
köszöni a Debreceni Müpárloió Egyesület 
szives üdvözlő szavait s azokat azzal a 
bensőséggel, azzal a meleg érzéssel viszo­
nozza. amelyet minden testület iránt érez 
mely képzőművészetünk főllenditésére, támo­
gatására törekszik. A legmélyebb tisztelettel 
járulunk azonban Polgármester ur személye 
elé, aki ebben az árában a kormányt és 
Debrecen városát képviseli a mi ünnepünkön.

A Képzőművészeti Társulatot, mélyen 
tisztelt közönség, vándorkiállításaiban kizáró­
lag kulturális és nemzeti érdek vezeti. Ma­
gam, kívül állok a Társulaton, az elfogultság 
és érdekeltség vádja nélkül jelenthetem ki 
hogy a Társulat akkor, midőn a magyar vi­
déki városokat képzőművészeti politikánk ke­
retébe beilleszteni törekszik : ezt az önzet­
lenségnek szinte ideális mértékével és súlyos 
anyagi áldozatokkal teszi. Kizárólag csak 
egy cél lebeg a társulat előtt ebben a nagy­
arányú akcióban és ez az, hogy művésze­
tünk részére, mely a külföldön oly nagy si­
kereket ért el, itthon talajt biztosítsunk kö­
zönséget neveljünk. Ebben a nagy nemzeti 
misszióban rendiihellenül megyünk előre. 
Gyrnu, leszólás, rosszakaraf, sértett hiúság' 
és az emberi gyarlóság egyéb torzvonásai 
bennünket utunkban meg nem állíthatnak 
mert mindig van üdítő forrás, melyből küz­
delmes pályánkon erőt menthetünk.

Ipy merítünk erőt abból a szives ven­
déglátásból, melyben Debrecen város közön­
sége bennünket részesít s ha én ezért Nagy­
ságod, mint a nagy magyar város első pol­
gára előtt, a Társulat háláját, köszönetét tol­
mácsolom s kérem, hogy azt a város közön­
ségének is jelenteni méltózfassék : ezt nem 
az udvariasság parancsai szerint, hanem szi­
vünk legőszintíbb érzelmeinek hatása alatt 
teszem.

A mi fajunk, mélyen tisztelt közönség 
az egész müveit világ elősmerése szerint 

- művészi érzékben, tehetségben, alkotó ké- 
pességben rendkívül gazdag. Itt Debrecenben 
80.0CO magyar él. Lehet-e biztatóbb képet 
szaezm művészetünk jövőjére, mintha azt 
tatjuk, hegy ez a srinmagyar nagyváros a 
lelkestiltség teljes mértékével fogadja a ma­
gyar művészeinek falai közé való bevo- 
nulasát !

Áthatva e hazafias érzelmektől, mély 
tisztelettel kérem Nagyságodat, hogy kiállitá- 
sunkat a kormány nevében megnyitni kegyes- 
Keajck.

Viharos tetszéssel fogadta a közönség a 
kiállítási igazga-ó szavait, midőn azonban a

Női Chewreaux és^Box gombos és fűzős Czipők
4 forintért kaphatók a

őzponti Cipő es Kalap Nagyáruház ban
„Központi“ címre tessék figyelni! l*iacn.
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polgármester beszédének első szavai elhang­
zottak, a közönség halotti csöndben várta 
kijeientéseit, ezzel is honorálván a miniszteri 
megbízatás jelentőségét.

A megnyitó.
A Polgármester a kővetkező szép, kőz- 

vetetlen melegségü és mély tartalmú beszéd­
del válaszolt az elhangzott szavakra :

T. uraim és hölgyeim I
A szép, nemes és jó iránti érzék vele­

született tulajdona minden embernek s e tu­
lajdonunk megvolt a legrégibb időben s meg­
van ma is. A legrégibb kor műalkotásai, 
művelődéstörténeti eseményei — épen úgy, 
mint a mai kor törekvései, — tagadhailan 
bizonyítékai ennek.

Lépten-nyomon bizonyítékokkal találko­
zunk azonban arra, hogy ezt az érzéket 
ápolni, művelni, fejleszteni szükséges.

Igen, mert, nagy általánosságban szólva, 
uralkodik rajtunk bizonyos közönyösség ; a 
megszokott mindennapi rendes foglalkozás­
ból, megszokott kényelemből nem szeretjük 
kizavartatni magunkat. S csak akkor kez­
dünk a megszokottnál szebbet, jobbat, ne­
mesebbet igényelni, ha azt megismerjük.

Emlékszem ifjú éveimből, hogy egyik 
joglanárom, Kallós Lajos majdnem mindenik 
órán előadását a szépre, jóra, nemesre való 
figyelmeztetéssel kezdte s azzal indokolta azt 
is, hogy tanulnunk, magunkat művelnünk 
kell.

A régi időkben ez a tanítás, buzdítás 
főszerint csak az iskola szűk halárai között 
volt otthonos, — de korunkban úgy az 
állam, mint az egyesek általánosítani igye­
keznek ezt.

Ez az oka, ho^y az állam, társulatok 
és egyesek költséget és fáradtságot nem 
kiméivé, nem várják azt. hogy mi keressük 
fel a művelődés forrásait, hanem felkeres­
nek bennünket s mintegy kényszerítenek, 
hogy a szép, nemes és jó iránti érzékünket 
fejlesszük.

Ennek köszönjük, hogy az állam tá­
mogatásával az Országos Magyar Képző­
művészeti Társulat, a magyar képzőművé­
szek s a mi müpárfoló egyesületünk ezt a 
kiállítást rendezik itt már nálunk s hogy a 
vallás és közokt. miniszter, gróf Zichy Já­
nos ur őnagymélíósága is élénken érdeklő­
dik ez iránt s minthogy maga személyesen 
nem jöhetett el, engem bízott meg, hogy 
érdeklődését jelentve, a szépnek, jónak, ne­
mesnek kultiválására s a szépmüvészet iránti 
érdeklődésre a közönség 'figyelmét fel­
hívjam.

Amidőn tehát köszönetét mondok mind­
azoknak, kik e nemes munkában részt vesz­
nek s Debrecen város közönségének, amely 
e cél ír ól helyiségeit átengedte s egyébként 
is előmozdítani igyekszik, hogy ez a tárlat 
sikeres és áldásos tegyen, a miniszter ur 
őnagyméltósága képviseletében ezt a kiállí­
tást ezennel megnyitotlnak nyilvánítom.

A kiállítás.
Ezzel a kiállítás hivatalosan meg lett 

nyitva a közönség részére, mely most zavar­
talanul merült el a műtárgyak megszem­
lélésébe. Még soká maradt fent a társaság 
iniglen 1 óra után egy szép kultúra emlé­
kével oszladozni kezdett.

A művészek és a fővárosi sajtó kép­
viselői miután a Bikában szakkörben meg­
ebédellek, a délutáni gyorsvonattal „haza­
utaztak.

Vasárnap és tegnap hétfőn a kiállítás 
ismét tömve volt közönséggel, amely vasár­
nap Rácz, tegnap Magyari zenéje mellett 
fesztelenül töltötte el az estét a képek és 
szobrok közölt. A kővetkező napokon is 
állandóan lesz zene.

megkíméli a

szőnyegeket és bútorokat -*•
könnyen kezelhető !

Kézi húsvágó gépek, szeszgázfőzők. 
vasalók, vaskályha és tűzhely raktár

Sesztina Lajos-nál
DEBRECZEN, Fiacz-utcza 23.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor.

Kedden Balga szűz színmű. Szerdán Kard 
becsülete színmű. A szerző jelenlétében. Csü­
törtökön Cigányszerelem operetté. Újdonság. 
Pénteken Cigányszerelem Operette. Szór baton 
Cigányszerelem Operette, Vasárnap délután Li­
liom Klári népszínmű. Este Cigányszerelem 
Operette.

A balga szűz.
Négy felvonásos színmű. Irta Henry Bataille.

Fordította Ábrányi Emil.
Henry Bataille neve szinte természetessé 

teszi ma azt, hogy a Balga szűz telt sőt ze­
nekari üléses ház előtt ment három napon át. 
Természetes, de nem igazságos. Mert az ide­
geink érzékenységére tervezett jelenetek Bér- 
steinéi, úgy hogy Bataill javára nem marad 
egyéb az unalmas pártepideknél.

A téma sem élő, kitalált, hazug, a jel­
lemek, a személyes életük nem igaz, az érzé­
sük is költött De ez mindegy a Bataille da­
rabnak a bernsteini jeleneteknek megvolt a 
hatása.

A Balga szűz De Charance Diane, akit 
a ház jogtanácsosa Marcel Armaury elcsábít 
s aki odaveti magát az ügyvédnek, akit sze­
ret és aki őt is szereti nagy lángoló szere­
lemmel. De az ügyvéd nős. A felesége is sze­
reti az urát, nagyon végtelenül. Ez a két 
nagy szel elem küzd a férfiért. A leány sze­
relme és az asszonyé. A férjet üldözik a le- 
ány rokonai s jön az asszony megmenti az 
urát, megmenti másnak a leánynak. Ezzel a 
nagy szerelemmel nem tud harcolni a leány, 
belátja hogy az ő leányos szerelme gyöngébb 
vagy kisebb, ő nem tudna másért lemondani, 
hát és itt jön a téma hazugsága — le­
mond ő is, lemond a szerelemről, mindenről : 
megöli magát. S a halott fölött szinte látjuk 
az újra összeölelkező férfit és asszonyt, ami­
kor a férfi elmondja; „Csak egy szegény 
leány volt.“ Nem is a Balga szűz személyé­
ben, életében, szerelmében van a legmélyebb 
gondolat, hanem a férfi szerelmében. A vég­
letekig őrült dolgokat müveit a leányért, meg­
szakítja fényes pályáját, elszakad a feleségé­
től, boldogtalanná teszi a feleségét, aki sze­
reti, elköveti a legnagyobb kíméletlenséget, a 
felesége előtt mondja, hogy a leányt szereti 
s ugyanakkor szereti az asszonyt is. Ez a

legnagyobb gondolat. Van-e két szirtiem. 
Szerethet-e kettőt az ember ? Felelet nincs a 
kérdésre, mert a revolverlövés nem felelet. 
Megjegyezni való még, hogy a darab hőse 
nem is Balga szűz, hanem a férjéért küzdő 
szerelmes asszony.

A darab előadása elsőrangú volt, a miért 
az elösmerés elsősorban Tnuryná Ciige Bis. 
két, Kardos Gázát, Thury Elemért és jórész­
ben Császár Kamillát illeti meg.

Thuryné Csige Böske tökéletes művé­
szettel játszotta az élő szerelmes asszonyt. 
Minden mozdulata, minden szava tele meg­
gondolt igazsággal, meleg érzéssel. A közön­
ség valósággal ünnepelte is a kiváló mű­
vésznőt, aki valóban ma a legjobb alakítást 
nyújtóba.

Mellette elsősorban Kardos Géza tűnt 
ki. Tökéletesebben jól megjátszani azt a sze­
repet, amelyet ő játszott alig lehetett játszani. 
Igazi művész érzésére vall az, hogy sohasem 
ragadtatta el magát ott, ahol pedig a kitöré­
sek arra elég alkalmat nyújtottak neki. Az 
érzéseket az érzések mértékéig játszotta meg. 
Thury Elemérről csak annyit kell megállapi- 
tanunk, hogy jó volt, mint mindig. A cím­
szerepet Császár Kamilla játszotta igen jól. 
Meglátszott rajta, hogy szerepére sok gondot 
fordított, erősen tanulta s ha valamit, úgy 
azt lehetne játékára és beszédére hibául föl­
róni, hogy az erős tanulást észre lehetett 
venni. Egyebekben kétségtelen, hogy szerepét 
kitünően játszotta meg. Bájos, szerelmes her­
cegi leány volt. Bizonyos, hogy mű játéka a 
legjobb, legszebb jövőre enged következtetni. 
Jók voltak még Kemény Lajos, Uü Gizella, 
Pataki József és Kelemen Pál. Thury sike­
rültén rendezte a darabot. (pd.)

* Két bemutatkozás Szokatlan időben 
vasárnap délután mutatkozott be a debreceni 
színtársulat két tagja : Vajda Ilonka és Guthy 
Sarolta. A komika, Guthy Sarolta észrevehe­
tően küzdött azzal, hogy legyőzze rekedt,sé 
gét. Igazán nem is lehetett megítélni játéktu­
dását, amely azonban igy is arra vallott, 
hogy a debreceni színház benne jó erőt nyert. 
Vajda Ilonka a közönség teljes és osztatlan 
szeretetót nyerte meg az első estén. Játéka, 
beszéde, kedvessége, bájos megjelenése a kö­
zönség kedvencévé tették és méltán, megér­
demelte. Az előadás különben igen jó volt, 
magasan fölülmúlta egy vasárnap délutáni 
előadás színvonalát. Igazi művészi előadást 
produkáltak Zilahy Gyula, Borbély Sándor, 
Kardos Géza, Ligeti és Huzallá Irén. (—ő)

* Cigányszerelem. Csütörtökön lesz a 
bemutatója Lehár világhírű uj operettjének, 
melyre már hetek óta készül a szintársu’ at 
énekes személyzete. A kitűnő újdonság kö­
vetkező kiosztásban kerül színre. Oragotin
— Deésy, Zorika leánya — Zilahiné, Jón el
— Szántó, Kajetán — Kardos, Ilona — Szi- 
lassi, Jolán — Miske, Mózsi korcsmáros — 
Borbély, Józsi cigány — Horváth, Mosu — 
Nádor, Julcsa - Rónai H. Az operettben elő­
forduló magyar dalokat és a III. felvonás 
hires betétjét Magyari és zenekara kiséri. Az 
uj jelmezeket Horváth főruhatáros készítette. 
Az uj díszletek Gyöngyösi Viktor genialitását 
dicsérik. Az olső három előadás (dec. 1. 2. 3.) 
bérletszünetben — rendes helyárakkal tar- 
tattnak meg. Az első előadások iránt oly 
szokatlan érdeklődés mutatkozik, mint azt ed­
dig egy premierről sem tapasztaltuk, a[n' 
legjobban igazolja a közönség óriási érdek­
lődést ez újdonság iránt.

AGY KARÁCSONYI VÁSÁR
üveg és porczellán ajándék tárgyakban 

„„ Meglepő olcsó, szolid szabott ár mellett
és 1^.«ej

Nagytemplom mellett Piacz-utcza 6. szám»
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MEXICO.
Beszélgetés a Hungáriában.

Az egyik : No mit szói Mexicohoz ?
A másik : Én mindig ellensége voltam a 

készfizetéseknek.
Az egyik; De nem is a készfizetésekről 

van szó, hanem a forradalomról.
A másik : Vagy úgy ? A forradalom­

ról ? Az más. Arról sokat olvastam gyermek­
koromban.

Az egyik : De epiber, az a forradalom 
tegnap történt!

A másik : Szép. Tegnap is történt egy 
forradalom. Az indiánoknál ez épp oly gya­
kori, mint nálunk, hogy ugymondjam, az 
indemniti.

Az egyik : Ne hencegjen idegen szavak­
kal. És ami azt iileti, Mexikóban már régen 
nincsenek indiánok.

A másik : Persze maga az utolsó mohi­
kánra gondol ? Hát ha a mohikánok ki is 
vesztek, maradlak még irokézek

Az egyik : Azt én is tudom. De most 
nem az történt. Most megölték a Diaz Ber­
talant. Az elnököt. Egy véres éjszakán.

A másik : Nekem fog maga a Bertalan 
éjszakáról mesélni ?

Az egyik: Látja, hogy nem tudja, hogy 
mi az ?

A másik : Szépen nem tudom. Mexikó­
ban a csagatájok minden évben egyszer 
összegyűlnek az Aetna körül, - az Aetna 
egy tűzhányó, ott Mexikóban csupa ilyen 
tűzhányók vannak — és ott legyilkolnak 
minden szőke indiánt. Ez a Szent Berta­
lan éje.

Az egyik : És hogy tudják éjjel, hogy 
melyik indián szőke ?

A másik : Furcsa. Hát nappal minden 
szőke indián hátát egy krétakereszttel jelölik 
meg.

Az egyik (hosszan elgondolkozik): Ér­
dekes szokások vannak Mexikóban.

A másik : Kegyed már volt ott ?
Az egyik • Még nem, de az unokafivé 

rém már járt Doverbe és onnan csak fél óra 
propelleren.

A másik : És a kedves^unokafivére lá­
tott már egy egy olyan forradalmat ?

Az egyik : Hogyne. Hát tudja az olyan. 
A mexicoiak sátrakban laknék.

A másik : Télen is sátrakban laknak ?
Az egyik : Hát nem laknak ? Persze 

kegyed azt úgy képzeli, hogy a mexikánok
A másik : Kicsodák ?
Az egyik: A mexikánok, India, indiá­

nok, Japán, japánok, Mexico, mexikánok.
A második : Most már értem. Kérem 

folytassa.
Az egyik : Hol is hagytam el ? Hja 

igen. Szóval, azt akartam mondani, hogy ke­
gyed nyilván úgy képzeli, hogy a mexikánok 
télen a zöldbül, a nyaralóbul behurcolkod- 
nak a városba.

A másik : Hát nem ?
Az egyik : Szépen igen! Mexicóban 

nincsenek is városok.
A másik : Hát Rio de Janeiro ?
Az egyik : Nevetséges ! Az Portugáliá­

ban van.
A másik : Milyen jól tudja kegyed ?
Az egyik : Hát ha forradalom van, ak­

kor a mexikának kivonulnak a Hungáriából, 
felkötik a tincsüket.

A másik : Mit ?
Az egyik : A tincsüket. Az egy hadi jel­

vény. Mondom, felkötik a tincsüket és a to 
mahawkot, ráülnek a kedvenc skalpjukra és 
uccu neki, kivágtatnak a Nyúlásra. Ott körbe 
állnak és a Fehérpofáju Iramszarvas igy 
szól:

(tovább meséli).

Vígeladás
van

GLUCK EDE
cipőüzletében

a Kistemplommal szemben 
a Sarakban.

A dohánygyári munká­
sok küldöttsége.

Tüdős János dr. vezette a 
deputációt.

Az ország összes dohánygyárainak mun­
kásai és munkásnői küldöttséget szerveztek 
férfi és női munkástársaikból, hogy a pénz­
ügyi kormánynál kérjék szolgálati és munka- 
viszonyaik méltányos rendezését és javítását, 
különösen pedig nyugbér illetményüknek, leg­
alább is a többi állami üzemeknél alkalma­
zott munkások és munkásnők nyugdijának 
mértékére felemelését.

Áz 56 tagú kü düttséget Lukács László 
pénzügyminiszter elé az országházban dr. 
Tüdős János országgyűlési képviselő vezette 
folyó bő 26-án délután s ugyan ő, valamint 
a munkás küldöttség feje tolmácsolták a mi 
niszter előtt az ország összes dohánygyári 
munkásainak és munkásnőinek méltányos 
kérelmét. — Tüdős János különösen is kié 
melle, hogy a jelenlegi nyugbér illetmény, — 
10 évtől 20 évig terjedő szolgálat után havi 
10 korona, — 20—f0 évig terjedő szolgálat 
után 14 K, s 40 évi szolgálat után, havi 15 
K 90 till , — nctnhigy családja fenntartására 
tenné képessé a mu íkakeptelenné vált vagy 
elaggott munkást, de a megélhetést sem biz­
tosítja s a koldusbottól és nyomortól sem 
menti meg őt.

A miniszter atyai jóindulattal fogadta a 
munkások küldöttségét s átvéve kérvényüket 
kijelentette, hogy panaszaikat a legteljesebb 
jóakarattal vizsgálja meg s méltányos kéré­
seiket a lehetőség határai között teljesíteni 
fogja.

A távozó minisztert az egyszerű mun­
kásokból és munkásnőkből álló küldöttség 
lelkesen megéljenezte.

ÚJDONSÁGOK
- Tanácsülés. Debreczen város tanácsa 

ma ülést tartott, amelyen a folyó ügyeken 
kívül több kihágási ügyet is elintéztek. — 
Többek közölt jóváhagytak építkezési és ki- 
hagási ügyekben hozott ítéletet és több olyan 
bérkocsis büntetését, akik az utazó közönség 
rendeletére nem jelennek meg a kitűzött 
időben. Ezeken kivül több építkezési és lak­
hatási engedélyt adtak ki.

— Szabad iskola. Kedden 29-én Török 
Péter ref. főgimnáziumi tanár fogja megtar­
tani utolsó előadását az általános fejlődés­
tanból. Beszélni fog : az ivaros szaporodás 
lényegéről, a termékenyített petesejt sorsáról

az utódokról való gondoskodásról, a folyto­
nos és szakadozott fejlődési menetről, az át­
alakulásról s végül az ivadékcseréről és ezek 
okairól, közben pedig készítményeket is mu­
lat be. Az előadás az Ipartestület dísztermé­
ben 6 órakor kezdődik.

— Á körkemence építése. A belügymi­
niszter ma jóváhagyta a közgyűlés határoza­
tát, amelylyel kimondta, hogy uj téglaégető 
körkemencét épit. A miniszter azonban arra 
vonatkozóan kér felvilágosítást, hogy a fel­
veendő kölcsönt hogyan akarja törleszteni. A 
fölvilágositást a főszámvevő jelentése után a 
tanács azonnal megadja.

- Uj tisztviselők esküje. A mai tanács­
ülésen hivatalos esküt tettek Kis Sándor dr. 
és Vásáry András dr. uj közigazgatás gya­
kornokok, a kik közül a tanács Kis Sándor 
dr.-t az árvaszékhez, Vásáry András dr.-t a 
rendőrséghez osztották be szolgálattételre.

— A müpártoló egyesület sorsolása. A
müpárloló egyesü et ezúton értesíti tagjait, 
hogy sorsolását kedden és szerdán, f. hó 
29. és 30-án délután fél 6 órakor fogja a 
kiállítás helyiségében megejteni.

— A villamos akknmalatur. A villamos 
telepen az uj akkumalatort fölállították. A 
vállalkozó cég, a Ganz és társa gyár ma 
nyújtotta be számláját, amelynek végösszege 
28000 koronára rúg.

- Ülések az ipartestületen, a tímárok
választmánya ma kedden délután 4 órakor 
ülést tart. Az ipartestület elöljárósága csü­
törtökön, december 1-én délután 5 órakor 
rendes havi ülést tart, melyen folyó ügyeket 
intéznek el.

- Modern ridikülök, szép női gallérok, 
férfi és női nyakkendők, glace kesztyűk, eső­
ernyők Vidánál Városház alatt.

— Nagy a bérhátralék, a városi 
főszánnvevő tegnap bejelentette a tanács­
nak, hogy rendkívül nagy a városi la­
kások és boltok béreinek hátraléka. Az 
év utolsó negyedétől ugyanis a bérlők 
41.817 korona bérrel maradtak hátra­
lékban, ami olyan nagy összeg, hogy 
annak hiányát a városi pénztár is erő­
sen „icgérzi. A főszámvevő jelentését a 
tanács most a főügyésznek adja ki az­
zal, hogy kíméletlenül és legszigorúb­
ban járjon el a hátralékosokkal szemben 
és a hátralékokat a legrövidebb idő alatt 
hajtsa be.

— A Patronézs-egyesület kérelme egy 
leánygyermek érdekében. Egy Jenics .lona 
nevű, oláh nemzetiségű, de városunkban tel­
jesen és tökéletesen magyarrá leV, jóképű 
kis leány számára megfelelő ingyentartást 
keresünk. Aki elvállalja, egy lelket ment meg 
vele a magyarságnak. A gyermek eddig az 
állami gyermekmenhely oltalma alatt állott. 
Patronázs egyesületünk intéző bizottsága ne­
vében hívom föl e szegény kis leányra vá­
rosunk érdemes lnkóinak elsősorban a gyer­
mektelen családoknak embet baráti jóindula­
tát. Akik hajlandók volnának magokhoz fo­
gadni, itt, vagy akár a közeli vidéken is, 
akár személyesen, akár Írásban jelentkezzenek 
a helybeli állami gyermekmenhely gondnoki 
hivatalánál. Debreczen, 1910. november 28. 
Csiky Lajos, patronázs-egyesületi titkár,

- A sárándi korcsmahősök. Farkas Ist­
ván sárándi születésű villanyszerelő munkás 
Budapesten dolgozik. A napokban látogatás­
képen hazarándult Sárándra. Vasárnap este 
egyik sárándi korcsmában mulatott és adta a 
fővárosi embert. A sárándi legényeknek, mint 
afféle egyszerű falusi embereknek azonban

Perzsa szőnyegek óriási
választékban

HAAS FÜLÖP és FIAI czégnél, Piacz-utcza 59.



ez,— úgy látszik — nem imponált. Valami 
szóváltás keletkezett köröttek és a vége az 
lett, hogy a falusi legényből fővárosi gaval­
lérra vedlett villanyosmunkást a saját föl­
dijei alaposan elpáholták. Farkas István gva- 
logszerrel maga bejött Debrecenbe és hétfőn 
reggel felvétette magát a kórházba.

. , T Habozás- Székely Ferenc debreceni 
kataszteri főmérnök családját nagy gyász érteí„DlbKc!nb^ álte«"Osa„ ösmerf í? Í&
»!LlfÍZéke,A■Fer?rcnek• 3 ka<aszteri munká-
lZ^e,6léílek ,fia xha,t me£- a család a 
kővetkező gyászjelentést adta ki : Ó-fordai

M^enC- és neje kardoss-vaszkai 
S í i1^,1"1111 édes szű,ők. Mária férje- 

Pro,yné és Feri mint testvérek, 
Kaffka Károly mint sógor fájdalomtól meg­
tört szívvel jelentik forrón szeretett jó fiuk­
nak, testvérüknek és sógornak ó tordai dr. 
juris utrmsque Székely Árpád ügyvédjelölt­
ük, / hó éwlíe,A’ hosszas szenvedés 
redenf'inhrínt4"é^ déIeI^í 9 órakor Tátraffl- 
hód2fi Ä elhunyfáf- A temetés e
no 26-án délelőtt kilenc órakor volt.
SánthT mnlatnak a betonmnnkások ?Sántha Lajos betonmunkás több társával 
együtt egy Késes-utcai korcsmában iszoga 
(ott vasárnap délután. Ivás közben — régi 
magyar szokáshoz híven - nem maradt e
ó Fr/sUShhdáS-Sem" ?án,tha azt vitatta, hogy 

erősebb, mint a többi cimborái A meddőlé = !‘íérŐL a kl'«" dusle“
jere léptek a cimborák. Sántha Latosnakegyik munkástársa felkapott egy nagy bS
Síi K&V” kie, ,öm’ m'Mn a relíe-
gett Kinizsi a nagy fene malomkövet:
2udi ~ n,eked koma ! és ezzel olyat
aztd nvnnfhí ha,hLaj-°Snak a ,arkójára, hogy 
azt nyomban elbontotta a vér. Aztán ml»{■5:alés' r=í- Egyik bírálja m!|

- o!akha [e^f> h°gy meg sánluljon !
a csatárén A k8 es«”é|eHenül terült el 
a csatatéren. A közben előkerült rendőr a?
egész társaságot bekísérte a bűnügyi ősz-
oíák SánTh,3? ? T"lök a Mrházba szjli- 

krídó h , Host- A rendőrség a duhaj­
já kompánia ellen megindította az el

— á háztulajdonosok figyelmébe a
i,l;bér/d° X:ailomasuk beadSThatár­
ideje december 1-én lejár. A városi adó-

q~ly figyelmezteti a háztulajdono­
sokat hogy vallomásaikat adják be mert 
a mulasztókat azzal büntetik meg?hTy 
adojuKai magasabb percenttel vetik kh
fn . ~ A vargakerti nt. a városi tanács ma 

0é a r0 ‘ 3 VargakertÍ Ul megnyitásának 
latintéve’ a.m/,ynek sürgős megnyitását a 
tanács ,s szükségesnek tartja. A tanácstagjai
különben a helyszínen szemlét is tartottak és 
megbeszélés tárgyévá lellék, mikén, , be,„e

eaiin“éz“6nyMSá' ,egi°bba” és ^gyorsabban

- 1AP-ÄÄ r» Siemberi, aki egyP'a ió kar 
ban lévő, finom frakkot ajánlott a kEríímA 
ban és kávéházakban megvétele A ™i ' 
ség elöli gyanús voll a dolog és lért íl
Szomhaih'iA ren.dőrség azonnal táviratozott 
szombathelyre, ahova Kooafsek i^xVx. 
hasonló =s=,ekért

— Jabeank, színházi sálak, gyönyörű szép 
aicfáfylak Vidánál Városház alatt.

. Z felebbezés a Stenczinger-ház lebontása miatt. Schön Sándor és az 
összes Stenczinger-házbeli bérlők ma 
kérést adtak be a polgármesterhez, hogy 
a közgyűlésben a tanács tegyen előter­
jesztést ama határozatnak megváltozta­
tása iránt, amelyben a közgyűlés a Sten- 
czinger-ház lebontását mondta ki.

- A Munkánkért Egyesület mérlege. A
kertegyesület most állította egybe eddigi mér­
legét. Az egyesületnek összesen fia kerttelepe 
van, amelyeken eddig 320 kert áll, amely 
szám 1911-ben 500 ra fog kiegészülni. Viz- 

•bere,ndezásében az egyesületnek 6000 
koronája fekszik. Mintakertészet, kerítés és 
egyéb ilyen berendezések 2400 korona érté­
ket képviselnek. Terep rendezésre, rigoliro- 
zásra parcellázásra 3093 koronát fordított az 
hPtmSAnnn ^Sdijakból, adományokból körű - 
S/°°° koronát vételezett be. A városnak
5500 komná?bfá és ker<ész illetményei
ööuu koronát tesznek, ezzel szemben hórioLe,ké,rúnT° k,°„r„°\a <°V' be- Ä“. Ä
let 1911-ben 100 kaf. hold lesz.

vainwk v lOvll# IS

A híres cseh zeneköltő ugyanis h,„ 
mosbb ideig tartózkodott Amerikában ?Zu~ 
fogékony lelkét megejtették a bűbájos’indiá 
és néger népies melódiák és ezekK* 
dallamokból szó tie mesteri kéLef IsiíL* 
ihlettel az előadásra kerülő voíósnLÍ01^ 
melyben a néger kék vők szila sáSf* 
véghetetlenü! fájdalmas elégiáig minden éí 3 
lem megkapó kifejezésre talál.8 Qen érzc'
. . íjrieg vonósnégyesében az északi fim- 

dók világának mystikus, bűbájos hanm!i°í* 
sugámik felénk. E művi, , bi'SLeSí'í *
K'" ,ve‘ték fel programmjukba. E kettő 
között Schuberlnek, a szív poétájának rövid, egy tételből álló müvét adják eí^mF 
a dal fejedelmének egyik legutolsó mr y egy utolsó sóhajtása. 8U‘0lSÓ muve.

Ezen szerdai hangversenyre a mé» 
meglevő jegyek Hegedűs és Sándor köíJ? 
kereskedésében kaphatók. önyv"

Bemek szép szőrmeboák. múltok kő- 
városháÓzr.Uhák rémolcsón kaPhafók Vidánál

, . A békre festett kirakat mai hirdetését 
a n. e.. közönség figyelmébe ajánljuk.

Hunnia képei szépek !
Hunnia képei olcsók !
Hunnia képei tartósak 1 
Hunnia levelezőlapjai szenzációsak olcsóság- 

e ban es kivitelben. 6
Hunnia műterem a PIAC- és CSAPÓ-UTCA
nnnnia öAJKaN az utcai oldalon van. 
Hnnnia m?dern berendezésű és fényképészeti 

műterem.
irodáját PiacÄ «."sSL.*?»'!“*! ÍW™ 

1. sfáin lf,:en' Anna <ro" régi Teleki-u )

ménv-Távéhá?h!kar' A '"^nagyobbitott Re-
ponta irt hí? " -n0ven?ber hó 26-ától na- 
puma, jo hírű noizenekar iátszik tícm

TÁVIRATOK.
Minisztertanács.lmon rlAiníXli 4 r\ f ■Vasárnap délelőtt 10 ójakor’a minisz­

terelnöki palotában minisztertanács volt me- 
iyen a miniszterelnök prezidiált és amelVen 
a kabinet valamennyi tagja résztvett. A jegy- 
zőkonyvet báró Skerlec Iván vezette. ^ 

^zen.a minisztertanácson, mely közel 
négy óra hosszáig tartott, a folyóügveken ki 
vül letárgyalták az Erősdy-ügyet is

A minisztertanácson szankcionálták Ba­
logh Jenőnek kultusz-államtitkárrá való ki­
nevezését is.

Brazíliában minden csöndes.
B)0 de Janeiro, november 28. Vala­

mennyi lázadó hajó megadta magát. A kor­
mány által megbízott két tiszt veszi át a pa­
rancsnokságot. Pa

bóf" él lithivraoe gyógy-ff^r-^----
A brüsszeli vonós-

négyeshangversenye.
A Z.„eked..,«; ^nek második

sf ísa£XíA
is nagy vonzóerőt gyakorol. 8növ ™Cs0r 
műsor úgy van összeállítva ho^v .a
IMkipőzőlségn?kne?sd<lTe!laká íeS™83“

im k%«rt«teknii MkIm*.
I»*i. 'Orí.aynái *, hsrítw

■•fatál klt8„6 h.taTTTermésestee
*,k,U U irkjlLánUt..

SCHULTES ÁGOSTidj’f**1

»-iiHujiBaii unuuiiniuzanB.
kénfl lonnírek0,CSÓbb ár0n e,kelt (50 kg.-ííh vái?A°0?i métermázsa búza. Rozs csöndes, 
csökkent Za an’ e"8eri néhány fiiérrel már

rikn ioi-o a/frÍxÖÖZ,et iránya az olcsóbb ame- 
" Jf,l®ntés és e»yhe idő folytán gyönge
fása’ líf 3 kullssz nagymérvű lebonyoli-
tőbhl mpu&bi °x_ 15 fillérrel hanyatlott, a 
többi melléktermény ára szintén lcmorzsoló- 
oott. A forgalom időnkini m.n xix„>. .,„n 

búza ápr. . 
búza máj. . 
búza okt. . 
rósz ápr. . 
zab okt. . 
zab ápr. . 
tengeri máj.

dőnkint igen élénk volt. 
1090—10 92. 
10-91 —10-88. 
10-58 — 10-57.
7- 85- 796.
7 65— 7-69.
8- 31— 8-30. 
5-57— 5 58.

Felelős szerkesztő: PÓSCH DEZSŐ.

Timmer Sándor
Vigyázz 1 Kékre festett k~----------

V., Ä

asuth- és Batthányi-u. sarok, a szinházznl szemben
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1910. november 28.
P E BRECZEN

!! A magyar újságírás szenzációi !!

A NAP
A 48-as esemény és a magyar nem 
zcti törekvések egyetlen hű és kérlel­

hetetlen szószólója.
Főszorkeszlö : Felelős szerkesztő ■

BBAON síndoh hacsak Géza

Naponkint iso.ooo példány!
Ejy s<ám: 2 krajcár.

A NAP előfizetési ; ra:
E^ész évre 16-— K I Negyedévre 4-— K 
Félévre 8.— K | Egy hóra 140 K

A NAP apróhirdetési levelezőlapja:

É10 szólj 30 fillér
20 szólj 50 fillér
40 szólj 1 korona íí-cU

Kapható minden hirlapelárnsitó helyen.

\

Jee«ue BteHMgämtponteiM J ff SSA
‘ ' a W.

PATHEPHON

FIDIBUSZ
A legkitűnőbb magyarjélclapi

Páratlan népszerüséj I 
Remek s öiejl Pompás képekI 

Mesésen olcsó I 
■ EJy szám: 6 krajcár. —

A Fidibusz előfizetési ára:
Egész évre 6-— K I Negyedévre 1-50 K 
Félévre 3-- K | Egy hóra —50 K
Mutatványszámokat küld a kiadóhivatal
Budapest, Vili., Böth Szilárd-utca 9.

A FIDIBUSZ
1905 — 6., 1907., 1908., 1909. évfolyamai
H ■ diszkötésben ■ ■
kapható. — Egy kötet ára 5 korona.
Mind a négy kötet egyszerre való meg­
rendelésénél 20 százalék engedmény.

NtvlV
a legjobb és legtökéletesebb beszélő- Í^'%©A 

gép a mely csak létezik. l|f >y- /

Til nélkül játszik, a lemezeket nem karcolja ós nem rongálja.
Követelje határozottan, hogy a kereskedő Önnek W. £& J

egy tü nélküli Pathephonon játszón.
<£)) A PATHÉ FRERES, PARIS (lx)

világhírű cég gyártmánya í

i'c£> jij Minden jobb kereskedőnél kaphatóV.. ^
Katalógus ingyen és bérmentve.

RemeK UJ magyar felvételek.
V^* Jf -------------------1 sí#

( "Nsf
PATHÉ FRERES

WIEN, 1,
KOLOWRAT - RING 9.|

< Paris, London, Wien, Berlin, Moskva 
ifj Petervár, Odessa, Brüssel,
ífg Amsterdam, Barcelona, Milánó,
X\ Lissabon, Bombay, Calcutta, Singa- 
s) pore, Shangai, t'okio stb.

AZ <£> CD

\ / ■ *

Ő*

Házlebontás miatt ni élven leszállított árak!
Telefon 330. Alapittafett 1901-ben. Telefon 330.

|F

Norovitz Zsigfyood papirkereákedéSe
Dsbroczori, F iac-Uf CZ a 12. szám (Stenczinger-ház)

Minden iskolában érvényes

i ** ^ *-*• é: c- 1^ c- é:

raJgeMköaBSket

~« jaitáblékat 
aj ä i: ö *j 1» ö k

© Üzleti könyvek
(strazza, pénztári és főkönyvek)

bámulatos olcsó árban.

Irodai papírok ég írószerek
nagy választékban.

= üHthracen írd- és másold tentáli =
gyári árban.©

A Kereskedelmi Iskolákban szükségelt összes tüzelek, rovatott papírok legnagyobb választékban és a legole;»
árban.

1
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*61 PuhaszSueteh
gz őszi és téli idényre, valamint fia-

eelek, barchelek, fekete és «lies sely­
mek, bársonyok, gyöayörí rnhidiszik.

Francia P. D. jegyű fBzik, arczfátyol, divat­
szövetek, gyöngy- és bőr disztáskák, meny­
asszonyi selymek, koszorúk és fátyolek

legolcsóbb szabott árban!

Szabó Lajos Fiai
divat-, vászon- és szőnyeg raktára

DEBRECEN, Rózsa-utca I. sz.
Alakíttatott 1848. évben.

Saját szabadalmazott gőzgépemmel

felelőséggel

ugyszínte lakások pormentesiM
is, villany porszívó géppel elvállalom.

KISS GYULA, Csapó-utcza 44. sz.

ügynököket
sorsjegyeknek

részletfizetésre való eladására 

1 magas jutalék mellett $g 
alkalmazunk. 

Oehánytézsdék, kiskereskedik, 
hivatalnokok és egyéb alkalma­
zottaknak jövedelmez# mellék­

foglalkozást nyújt.

Központi Uáltóüzlet
RéSzV^oytirSaSág

BUDAPEST., V. Szabadság-tér 3 sz. |

Ez idén még nem létezett 
olcsó árak mellett

férfi, női, fiú és leány

czipők
óriási választékban. 

Kizárólag saját gyártmány. 
Beszerezhető

Fischer Menyhért
czipő üzletében.

Piac-utca 3. sz. alatts
Alapittetott 1882.

I m w* m w. I üt
Teiefonszám 729.

SZEMDRÖ

SÁNDOR
Zongora-

és Hangszerkészítő
Oebreczen

Zongora, Gramofon és Hangszeráru 
raktára

Battlipy-u.ZZ.sz.
alá helyeztetett át.

¥j¥iiTi¥pTibri
—■"■sa»an----------------- rímvran inni i min ,i .. m rfumi ..i

gummikülön
legesség

Kapható

Sebig Sáriénál 
Piae-i 12

Gyomorgörcs, kólika, étvágytalan­
ság és általában gyomorbetegsé­
geknél a legkitűnőbb házi szer a

Hollandi
BYOMOKCSEPPEB

Egy üveg ára 40 fillér.
Kapható:

íjihaíoviíss Jenő
gyógyszertárában

ÄB» fe mr d c? am.

Elejétől végig egyforma
éles és tiszta lenyomatot ad, az írógép betűit 
D« Bem tömő, minőség tekintetében felülmúl­

hatatlan magyar gyártmányú

Hnngária-ipógépszalög
az összes rendszerű gépekhez.

Az állami és közigazgatási hivatalok részére 
miniszteri rendelettel ajánlva.

Gyártja : Herczeg és Geiger
vegyészeti gyára, Budapest.

Kérjük minden jobb papiriizletben és irégép- 
kellék-kereskedőknél.

Apró hirdetések.
28 KRAJCÁRÉRT fejd férfi vagy „fii haris, 

nyat BENT A FS EMIL villanyerőre berend» 
zeit harisnyagyára. Debrecen, Tiszapaletá.*

CSINOS BÚTOROZOTT SZOBA kiadó g eset­
leg 2 fiatalember részére Péterfia-u. 54. sz. a

CZIMBALOMÓRÁKAT ad jutányos árért Lá- 
possy Hegedűs Sarolta okleveles eirabalom- 
tanitónő. Péterfia u. 61. sz. a.

Tartozik

FőböiigvBitBt
Napiakat
Pénztár itőnyuBhet 

I Folyószámla hönyuehet
minden

Bankoknak, kereske­
delmi és gyári irodák 
részére készít kiváló 

minőségben

Követel

Antalt! Fcimz
üzleti könyvgyára 
vonatozó intézete

DEBRECZKN

Piacz-u. 31.

Uj Uj! Uj!

futlak ölesönző Intézel;
LATINRA LAJOS

szabó, vegytisztító és Javító Intézete
BÄTTHYANY1-UTCA 12.

Buhakölcsönző vállalata. Mindennemű jelmez 
es alkalmi ruhák nagy választékban. — Színi 
előadásokra, szüreti és álarcos alkalmakra. — 
Vidékre is csekély díjért kölcsön kaphatók. 
Külön Osztály. Uraságoktól levetett ruhákat a 
legmagasabb árakban veszek s rendbe hozva 

olcsón árusítom.
Ölfínyők 1 órán belül szépen kivasaltafmk 

1 kor. 20 tiliérért.
Becses pártfogást kér

Latinka Lajos.
OLCSÓ ÁRAK!

ÉÉÉÉÉÉÉÉÉÉS
Egy nagyobb iparvállalat
1911. május 1-ére, a főtéren, 
vagy a főtérhez közel,

megfelelő helyiséget
keres. — A helyiség álljon föld­
szinti 2 nagy szobából (6X6m.) 
esetleg megfelelő nagyságú, 
világos raktárhelyiségből, és 

3 kisebb szobából.
Esetleg kisebb ház összes he­

lyiségeit bérbe veszi.

Cim a kiadóhivatalban.

Nyomatott H*r«vite Zsigulid Ueyvnyemdájábait, »ckreezen, Piacctca 12. (Stenczínger-ház.) Telefon 330


